

УДК 343.241

*Н. И. Козелецкая**доцент кафедры уголовного права
Академии МВД Республики Беларусь,
кандидат юридических наук, доцент**Д. Д. Василевская**курсант 2 курса
Академии МВД Республики Беларусь*

СТАНОВЛЕНИЕ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ КАК ВИДА НАКАЗАНИЯ В ОТЕЧЕСТВЕННОМ УГОЛОВНОМ ПРАВЕ

Лишение свободы — один из часто применяемых видов наказания. В обществе сложился взгляд на данную меру как на один из наиболее эффективных способов достижения целей уголовной ответственности.

Лишение свободы имеет богатую историю и на протяжении своего развития оно было самым распространенным видом государственного принуждения. Как вид наказания оно возникло позже других видов уголовно-правового воздействия и применялось первоначально в большей степени не как самостоятельный вид наказания, а как предварительная мера, применяемая до определения «настоящего наказания» (смертной казни, телесных наказаний и т. д.).

В первые годы советской власти институт наказания в виде лишения свободы стал регламентироваться в основополагающих законодательных кодифицированных актах. 24 мая 1922 г. был принят первый Уголовный кодекс РСФСР. 22 июня 1922 г. Центральный исполнительный комитет БССР принял постановление о распространении действия Уголовного кодекса РСФСР на всю территорию Белоруссии с 1 июля 1922 г. С 1924 г. этот кодекс стал официально называться Уголовным кодексом Белорусской ССР.

Согласно ст. 26 Уголовного кодекса (далее — УК), наказание считалось оборонительной мерой и должно было быть целесообразным, но в то же время совершенно лишенным признаков мучительства и не причинять преступнику бесполезных и лишних страданий. Тем не менее репрессивная суть наказания отчетливо проявлялась в уголовно-правовых нормах. С одной стороны, предусматривались довольно жесткие карательные меры в отношении классовых врагов, а с другой стороны, ставилась задача исправить и перевоспитать осужденных в духе честного отношения к труду, точного исполнения законов, уважения к правилам социалистического общежития.

В установленной законодателем системе наказаний лишение свободы занимало второе место, уступая лишь такому виду наказания, как изгнание из пределов РСФСР. на срок или бессрочно (ст. 32 УК). Лишение свободы предусматривалось законодателем в двух формах: лишение свободы со строгой изоляцией и лишение свободы без строгой изоляции [1].

Срок наказания составлял от 6 месяцев до 10 лет. При этом отбывался данный вид государственного принуждения либо в исправительно-трудовых домах, либо в трудовых сельскохозяйственных и ремесленных колониях, либо в переходных исправительных домах. Выбор вида учреждения зависел от тех мер исправительного воздействия, которые были необходимы для исправления преступника. При этом реализация данной меры уголовно-правового воздействия, по замыслу законодателя, обязательно соединялась с работами, которые по возможности должны были соответствовать специальным знаниям или склонностям заключенного.

В 1928 г. законодатель предпринимает попытку изменить нормативный подход к определению института уголовного наказания, отказавшись от существующего ранее термина «наказание», заменив его на «меры социальной защиты судебно-исправительного, медицинского и медико-педагогического характера». Эти меры в УК БССР 1928 г. были направлены прежде всего на предупреждение преступлений, лишение общественно опасных элементов возможности вновь совершать общественно опасные деяния. Принятый кодекс не имел целей возмездия и кары, акцент был смещен на защиту советского общества и заботу о нем.

Изменился в УК и подход к видам лишения свободы. Предусмотренное в прежнем уголовном законе лишение свободы со строгой изоляцией или без таковой было заменено на лишение свободы в исправительно-трудовых лагерях в отдаленных местностях Союза ССР и лишение свободы в общих местах заключения (ст. 27 УК) [2]. Максимальный срок первого вида лишения свободы составлял 10 лет, предельный срок лишения свободы в общих местах заключения не превышал и 3 лет. При этом минимальный предел данной меры социальной защиты в 3 года был установлен только для тех категорий осужденных, кому лишение свободы назначалось в исправительно-трудовых лагерях. Само определение понятия рассматриваемого вида наказания в законе по-прежнему отсутствовало.

УК БССР, принятый в декабре 1960 г. и введенный в действие с 1 апреля 1961 г., внес свои коррективы в развитие норм отечественного уголовного права в части правовой регламентации лишения свободы. В новом кодексе лишение свободы стало занимать главенствующее место в системе наказаний и

признаваться самым строгим видом государственного принуждения. В то же время законодателем было принято решение о снижении минимального размера данного вида наказания. Он стал составлять три месяца. Максимальный предел лишения свободы не превышал 10 лет, и лишь за особо тяжкие преступления, преступления, повлекшие тяжкие последствия, а также для особо опасных рецидивистов срок наказания увеличивался до 15 лет (ст. 23 УК) [3]. Впервые были определены и предельные сроки наказания для несовершеннолетних. Лицам, не достигшим к моменту совершения преступления 18-летнего возраста, срок лишения свободы не мог превышать 10 лет.

В отличие от положений ранее действующего уголовного закона изменился подход к перечню мест лишения свободы. Из существовавших ранее видов исправительных учреждения были исключены исправительно-трудовые лагеря. Совершеннолетние лица, осужденные к лишению свободы, отбывали наказание в исправительно-трудовой колонии или тюрьме, а несовершеннолетние в возрасте до 18 лет — в воспитательно-трудовой колонии.

В ст. 23 УК БССР 1960 г. нашло отражение и положение, определяющее категории осужденных, которые могут отбывать наказание в тюрьмах. В этот перечень были включены особо опасные рецидивисты, совершеннолетние граждане, совершившие особо опасные государственные преступления, а также лица, совершившие другие тяжкие преступления, за которые было назначено наказание на срок свыше 5 лет лишения свободы.

Перемены в государственном устройстве и в социально-экономической жизни Республики Беларусь, происшедшие в 1990-х гг., повлекли и изменения уголовного законодательства. Принятый в 1999 г. УК Республики Беларусь внес коррективы и в уголовно-правовые нормы, определяющие содержание лишения свободы.

В заключение отметим, что применение лишения свободы в самые разные исторические периоды имело свою специфику, что было обусловлено политическими и правовыми изменениями, происходившими в государстве и обществе, что и показал анализ соответствующих нормативных актов.

Список основных источников

1. Уголовный кодекс Р.С.Ф.С.Р. 1922 г. [Электронный ресурс] // Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. URL: http://pravo.by/ImgPravo/pdf/sm_full.aspx_guid=1711531479396414.pdf (дата обращения: 22.01.2023). [Вернуться к статье](#)

2. Уголовный кодекс Белорусской ССР [Электронный ресурс] : утв. постановлением ЦИК Белорус. ССР, 23 сент. 1928 г. // Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. URL: https://pravo.by/upload/pdf/krim-pravo/UK_BSSR_1928_goda.pdf (дата обращения: 21.01.2023). [Вернуться к статье](#)

3. Уголовный кодекс Белорусской советской социалистической Республики [Электронный ресурс] : принят Верховным Советом БССР 29 дек. 1960 г. // Уголовное право Беларуси. Тематический банк данных правовой информации. Вып. 2 / Нац. центр правовой информации Респ. Беларусь. Минск, 2012. 1 электрон. опт. диск (CD-ROM). [Вернуться к статье](#)